

河曲县工业和信息化局文件

河工信发〔2020〕91号

河曲县工业和信息化局 2020年年度工作总结和2021年工作计划

今年以来，我局在县委、县政府的正确领导下，坚持贯彻落实省市县相关工作部署。工业商务经济继续保持平稳增长势头，为县域经济稳定健康发展打下了良好基础。

2020年工作总结

一、全县工业经济平稳运行

(一) 2020年主要经济指标完成情况

截止10月，全县31户规上工业企业工业总产值完成85.7亿元，工业增加值3.7%（全年任务增幅6.2%），全市排名12。预计全年可完成工业增加值6.2%以上。

(二) 高质量发展综合绩效考核指标

1、制造业增加值占工业增加值比重上升率

前三季度，全县规模以上工业企业制造业增加值占工业增加值比重上升率完成 -0.18% ，较上半年（上升率 -1.24% ）下降率收窄了 1.06 个百分点，在全市排名第 10 ，距全年任务 0.7% 还差 0.88 个百分点，四季度计划按月推进，确保目标任务完成。

分析原因：制造业企业振钢化工公司上半年停产 3 个多月，俊岭合金厂今年停产半年多，影响工业总产值近亿元。

工作措施：通过每月定期召开工业经济运行调度会，逐月对上月企业的运行情况进行详细分析，并把当月的具体指导性目标任务落实到每一户企业。

2、战略性新兴产业增加值增长速度

前三季度，全县规模以上工业企业战略性新兴产业增加值增长速度完成 -10.3% ，降幅较上半年（下降 16.8% ）收窄 6.5 个百分点，四季度争取完成全年增长 6.4% 的目标任务。

分析原因：鲁能电厂在我县全部战略性新兴产业中占比达 92.95% （共 5 户：鲁能电厂、振钢化工公司、澳晶硅新能源公司、正太碳素厂和俊岭合金厂），该企业今年电价持续走低（前三季度发电量同比增长 1.53% ，而产值同比下降 10.18% ，量增价跌）直接导致我县战略性新兴产业增加值增长速度同比下降较大；此外，振钢化工公司和俊岭合金厂前期停产，不同程度影响了该项指标的完成进度。

工作措施：一是工信局相关人员多次去鲁能电厂进行调研，

与企业进行对接沟通，鼓励企业寻增量、挖潜力，力争把前期欠下的进度赶起来；二是11月份我们和统计部门对战略性新兴产业在库企业进行了调整：鲁能电厂将于2021年退出，漳泽电力公司和宏达机械制造公司入战略性新兴产业范围，这样将为我县明年完成此项指标奠定了基础。

3、培育“小升规”企业

今年我县培育“小升规”企业共3户，分别是：万联节能公司、阳坡泉煤矿和宝通能源公司。今年11月份已将阳坡泉煤矿入规入库，12月份已将万联节能公司和宝通能源公司上报县统计局（等待上级部门审核），年底“小升规”企业任务能够完成。

4、规模以上工业企业研发经费支出增长速度

通过召开专题会议安排部署，我们联合统计部门入企进行具体业务指导，第三季度末，符合上报条件的6户规上企业共上报研发费用1740.3万元（现等待市级部门的认定），预计能够完成全年目标任务（年底还有3户企业上报）。

5、规模以上工业企业中有研发机构的企业占企业数的比例

市里下达的目标任务为14%，我县规模以上企业有6户均具有研发机构，全部通过认定后，全县31户规模以上工业企业中有研发机构的企业占企业数的比例可达19.35%，能够超额完成任务。

（三）主要工作开展情况

1、努力推动疫情期间全县工业企业复工复产，保障经济平

稳发展

我县共有规模以上企业 31 家户，截至 2 月底，我县规模以上工业企业开复工总数达 31 户，复工人数：7375 人，复工率 100%，复岗率达 108%。

去年我县中小微工业企业共有 87 户，现已复工全部复工，今年新投产工业企业 5 户，复工人数：1417 人，复工率 105.75%。

2、积极推进干部入企，持续做好服务工作

上半年，我局先后起草了《应对疫情支持中小微企业共渡难关的若干措施》、《推动创新创业高质量发展 19 条措施的通知》，并以县政府文件下发执行。为了充分发挥干部入企服务工作，疫情期间县四大班子领导主动包联企业，深入实地为企业复工复产解决后顾之忧。县入企办按照上级要求派出 16 组驻企特派员，由各职能局局长亲自带队，指导企业用活用好上级扶持中小微企业的优惠政策，为企业疫情防控和稳定生产创造有利条件，从而推动复工未复产的企业实现全方位复产。同时通过建立微信群，及时传达上级文件精神，做好信息沟通，截至目前县入企服务小组已排查处理各类问题 16 个，办结率 100%。

3、持续推进“清欠”工作，支持民营企业发展

为深入贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府和市委、市政府关于支持民营企业发展的工作部署，认真开展清理拖欠民营企业中小企业账款工作。2019 年底，我县共清偿拖欠民营企业中小企业账款 7316.37 万元，清偿率 70.23%；2020 年 3 月份，

再次清偿 3100.78 万元，至此，我县拖欠民营企业中小企业账款 10417.15 万元已全部偿还，清偿率达 100%。

4、倡导技术创新，积极推动企业技术改造，优化产业结构

2020 年截止 5 月份为山西振钢化工有限公司、山西鲁能河曲发电有限公司的煤场封闭工程、河曲俊岭合金厂年处理废渣有色金属 15 万吨等 8 个项目进行了技术改造备案，备案资金达 3.9 亿元（除煤炭类）。上半年我局积极为同德化工有限公司和山西振钢化工有限公司的三个项目进行了技改资金申报，其中山西振钢化工有限公司的技改项目已争取了省级技改资金 124 万元，山西同德化工股份有限公司的技改补助资金已完成申报，等待上级部门审批。

5、推动信息化建设，助力全县脱贫攻坚

按照县委、县政府有关文件精神，结合我县实际，积极推进互联网入户和 4G 与 5G 网络建设，并进一步优化网络质量。截止三季度，我县 314 个行政村已实现有线互联网全覆盖、手机 4G 信号全覆盖，双网覆盖率达 100%。与此同时我县还规划了今年建设 63 个 5G 基站，目前已建成 15 个 5G 基站，其余正在建设中。山西鲁能河曲电煤开发有限公司首次实现了 5G 在井下的应用，实现了智能巡检，煤矿的安全系数得到了进一步提高。

6、积极做好“十四五”工业经济规划工作，推动企业转型发展

按照省市有关要求，县工信局草拟了《河曲县“十四五”新

材料、新装备、新产品和信息化发展规划》，同时还制定了《河曲县企业技术创新全覆盖工作推进方案》。截止四季度末，我县31户规上工业企业已全部完成了企业技术创新全覆盖任务，覆盖率达100%，“十四五”期间我县工业转型发展项目有20个，有望列入省、市重点工业项目。

7、积极开展工业企业大气污染治理工作

为了进一步强化工业污染源管控，决战决胜秋冬季大气污染综合治理攻坚战，根据《忻州市工业和信息化局 忻州市生态环境局关于印发〈忻州市2020-2021年秋冬季工业企业错峰生产方案的通知〉》（忻工信发〔2020〕199号）文件要求，我局制定并下发了《河曲县2020-2021年秋冬季工业企业错峰生产方案》，对14家铸造、化工、建材企业的错峰生产范围、错峰时间、生产方式等内容提出了明确要求，有效降低了河曲县域秋冬季大气污染。

8、精心筹划忻州古城展会，展示河曲发展成果

9月份，县工信局精心筹划，组织文旅、农业等多部门和工业、商贸企业参加了忻州市名优产品展销会。展会采取“实物展示+视频展示”的方式进行，展品主要分“特色工业用品”、“方便食品饮品”、“特色农产品”、“扶贫产品”和“旅游工艺品”五个类别。除了产品展示，还在展馆门口设立电子屏，循环播放县域宣传影片，集中展示我县县域经济发展状况，以扩大我县影响力。

整个活动为期一个多月，在县工信局工作人员的认真努力下，整个展会品种多样、琳琅满目、各具特色，深受消费者青睐，吸引了大批游客驻足观看、品尝和购买。

通过展销，全方位、多视角展示了全县的优特产品和发展成果；展示了河曲经济社会发展的新局面，在更大范围内推介河曲的优特产品，有助于进一步提升了我县各企业和农业合作社产品的竞争力和影响力，助力企业不断做大做强。

9、强化安全检查，引导企业安全生产

我局认真贯彻落实国家、省、市、县安全生产工作会议精神，周密部署，深入企业，有效防范和遏制安全事故的发生，确保了我局监管的各企业安全生产形势稳定，引导企业做到了计划安排严密、组织措施得当、监督管理有力，实现企业安全管理标准化、作业现场标准化和操作过程标准化。全年先后出动执法检查力量120余人次深入企业进行安全检查，一经发现隐患，立即督促企业及时整改，保证了安全有序生产无事故。

10、积极推进国企改革，优化国企资源配置

（1）“三供一业”维修改造工作情况

我县“三供一业”维修改造工作涉及国网河曲县供电公司和山西晋神河曲煤炭开发有限公司共计516户，所涉及的供水、供电、供暖和物业等改造工程已于今年3月份全部完成。

（2）“僵尸企业”处置工作情况

按照“僵尸企业”认定标准，河曲县水泥厂为我县唯一的“僵

户企业”。目前已组建河曲县国有资产管理有限公司，将该企业资产划入了国有资产管理公司统一管理。

（3）国企退休人员社会化管理工作情况

我县涉及企业 30 户共计 1772 人，含党员 263 人。其中，央企 8 户 209 人，含党员 72 人；省属企业 3 户 42 人，含党员 16 人；市属企业 1 户 24 人，含党员 9 人；县属企业 18 户（包括已改制企业）1497 人，含党员 166 人。人员档案、党组织关系、社区管理服务、社会保障管理移交工作已按照市政府要求于 8 月底全部完成。

二、商务工作有序开展

（一）主要指标完成情况

1、2020 年三季度河曲县社会消费品零售总额完成 127364 万元，同比下降 12.2%，全市排名第 9 名。预计全年社零指标扭负为正。

分析原因：一是今年受新冠疫情影响，我县限额以上批发、零售企业一季度销售额大幅下滑；二是受电子商务网络消费的影响，居民在实体销售企业消费不断减少。

工作措施：一是积极引导全县商贸企业利用节假日开展多场规模较大主题明确的促销活动对各类商品起到销售回升的作用；二是积极培育限额以上企业纳入统计。11 月份已将万家信福电子商贸有限公司纳入统计库，12 月份计划将美辰大酒店、黄金海岸大酒店、森达加油站纳入限上企业，增加入库企业数量；三

是进一步加强与统计、市场等部门沟通协调，确保限上企业数据应报尽报；四上继续开展我县“品味生活、乐购河曲”惠民电子消费券发放活动。

2、外贸进出口总额（市商务局未下达指标）。1-7月累计完成进出口 4515 万元人民币；其中，累计出口 1307 万元人民币 累计进口 3208 万元人民币。

（二）重点工作开展情况

1、全县限额以上商贸企业复工复产情况

全县共有 19 家，目前已全部复工（涉及疫情期间保供应的 5 家商场超市），复工人数：312 人，复工率 100%。

2、稳步推进电子商务进农村工作

我县电子商务公共服务中心现已入驻企业和合作社 15 家。目前已在全县范围内建成 13 个乡镇服务站，184 个村级服务点，111 个三员代办点，覆盖率均超双 70。在今年疫情期间河曲县电商公共服务中心从 2 月 19 日至 2 月 29 日开展电商知识和农资知识培训 15 场次，累计观看人数 1 万多人次。5 月 19 日，河曲县电子商务进农村综合示范项目通过了省商务厅专家组的绩效评估验收，评估结果为优秀。

3、加强市场建设、促进消费增长

一是开展消费扶贫活动，做好“十进十销”工作。

（1）进企业。鼓励引导企业职工食堂在同等条件下优先选用本地的扶贫农副产品或生活必需品，并在自愿互利的基础上与

我县供货企业建立长期定向采购合作机制。截至 11 月，全县企业已经集中购买贫困户农副产品 24.56 万元。

(2) 进电商。河曲县电子商务公共服务中心以“企业+合作社+农户”的订单收购模式与全县 15 个合作社、1200 多名贫困群众签订结对帮扶协议，通过订单收购为贫困群众增收。县电商中心设立扶贫产品展区对接全县各扶贫企业产品进行宣传和销售。截至目前，河曲县电子商务公共服务中心网络销售平台疫情期间网络销售额 201.44 万元。其中：万家福商贸有限公司（扶贫 832 平台销售额 69.35 万元，农银 e 管家平台销售额 72.56 万元，共计消费扶贫联盟平台销售额 11.64 万元，淘宝销售额 4.5 万元，天猫销售额 22.23 万元）各平台总销售额 180.28 万元；莲心硒美农业科技开发有限公司扶贫 832 平台平台总销售额 19.9 万元；一品农夫果品开发有限公司总销售额 1.26 万元。

3、进商超。目前，河曲县家福乐购物广场、河曲县佳佳乐超市有限公司、河曲县万家福商贸有限公司、河曲县好又多超市均按要求设立统一消费扶贫标识，上架河曲县消费扶贫产品。

二是为进一步释放消费潜能，全面恢复我县消费市场的生产生活秩序，促进就业，保障民生我县发放了“品味生活·乐购河曲”惠民电子消费券。共进行了两次发放活动，8 月 30 日上午 9 点进行了第一期第一次的投放活动，第一次投共投入 10 万元，发放消费券为 2835 张，18 家限上企业在电子消费券带动下共实现交易额为 148096.39 元；9 月 27 日上午 9 点开始了为期一个月

的第一期第二次投放活动，共投放 40 万元的电子消费券，目前通过消费券带动消费 487038.9 元，第二次活动仍在进行中。

三是倡导商贸企业和餐饮服务企业开展“振兴消费、乐购河曲”促销活动。大力倡导商贸企业、餐饮服务企业利用节假日开展打折促销活动，充分利用夏季，城镇居民夜间消暑消费人群集中的优势，开设夜间地摊市场，开展夜间消费活动。

四是开展商贸企业与全县工矿企业对接活动。各商贸企业在保障商品质量的基础上，充分依托自身产品优势，积极寻求与工矿企业生产、生活必需品进行精准对接，提供优质服务，在互利合作中力求形成长期采供合作机制。

4、提高服务水平、扩大外贸进出口

受全球疫情影响，针对今年我县外贸出口产品萎缩的严峻形势，我们加大调研服务企业的力度，结合干部入企服务工作，走进企业、接近工人，掌握一线生产存在的问题和困难，有针对性的改进工作方法，提高服务水平。省市县各级领导多次到同德化工公司、山西振钢化工有限公司等企业走访，调研，为企业解决实际问题和困难，起到了良好的帮扶效果。

5、加强商务流通领域执法检查

根据《河曲县人民政府安全生产委员会办公室关于对全县各类废品回收网点进行专项检查的通知》的文件精神，我局制订了具体的工作方案，先后组织执法力量 56 人次对县城区域的 14 家废品回收网点进行了全面排查，取得了良好的效果。同时按照上

级安排部署，派出执法人员对汽车销售、二手车销售、单用途商业预付卡发卡企业进行专项检查。

6、积极推进安全生产和文明创建工作

推进安全生产和文明创建工作。进一步落实企业安全生产主体责任，要求企业每半月进行一次安全检查，对检查中发现的安全隐患、安全问题立即整改，并将企业自查情况每半月给商务局报送一次。商务局作为监管部门，按企业报送情况定期不定期进行实地检查，落实商贸流通领域安全生产责任监管，开展安全生产排查和检查。

2021 年工作计划及措施

2021 年，我们将紧紧围绕贯彻落实党的十九大和十九届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神，以及省委十一届十次全会和市委四届九次全会精神，加强统筹协调，全面深化改革，实现“十四五”良好开局，蹚出转型新路，争做忻州西部发展“领头羊”。

一、圆满完成各项指标：一是针对工业增加值、制造业增加值占工业增加值比重上升率、战略性新兴产业增加值增长速度、培育“小升规”企业、规模以上工业企业研发经费支出增长速度、规模以上工业企业中有研发机构的企业占企业数的比例等各项考核指标，我们将严格按照年度目标任务，通过工业云服务平台，密切关注规上企业生产经营情况，坚持工业经济运行月调度制

度，及时分析研判企业生产运行状态，针对问题精准对症施策，促进争先进位。二是将逐月监测调度全县规下民营企业的营业收入情况，凡营业收入累计达 2000 万元的企业要积极鼓励其及时入规入库。三是鼓励企业积极开展企业自主研发或其他技术创新活动，以提高我县规模以上工业企业研发经费支出的增长速度。四是鼓励企业积极开展企业自主研发或其他技术创新活动，以提高我县规模以上工业企业中有研发机构的企业占企业数的比例。五是按照十四五规划，计划培育小升规企业 5 家，分别是：山西中能汇通科技有限公司、山西国京能源有限公司、河曲县海红爽饮料有限公司、河曲县金领实业有限公司、山西瑞祥恒达节能科技有限公司。

二、严抓清欠工作：一是进一步完善清欠工作的长效机制，依法合规落实资金来源和偿还责任，严格审核投资项目，规范支付工程进度款，从源头防止拖欠账款行为，杜绝边清欠、边拖欠现象发生，推动清欠工作不留死角，高质高效完成清欠工作；二是坚决严防新增拖欠，将应付未付账款按计划限时清零，营造践诺守信的市场环境，努力打造敢担当、有作为的政府形象。三是完善社会信用体系，对严重拖欠问题的失信主体，依法依规纳入“黑名单”，实行联合惩戒，不断为民营企业发展壮大和经济社会持续健康发展营造良好环境。四是做好问题线索限时办结。针对企业投诉举报情况，县清欠办严格按照市清欠办下发的《关于对拖欠民营企业中小企业账款情况进行核查处理的函》的要求，

对每一个问题线索做到限时办结，首先核实拖欠账款情况是否属实，然后提出具体处理意见，督促其拖欠方立即制定还款计划，要求限时偿还，最后形成核查结果以文字形式上报市清欠办；同时对企业投诉问题还开展了“回头看”，并进行回访，做到了件件有着落，事事有回音。

三、集中谋划工业重点项目

2021年全县工业新建项目6个：1、新材料类项目（2个）：（1）山西中能汇通科技有限公司投资17亿元的继续新建5万吨磷酸铁锂生产线以及投资3亿元的生产纯电动装载机项目。（2）山西瑞祥恒达节能科技有限公司投资5亿元的煤矸石制3万吨轻质高端莫来石耐火材料项目。2、新产品类项目（2个）：（1）山西莲芯硒美农业科技开发有限公司投资9200万元年产2500吨富硒功能食品加工项目。（2）河曲县海红爽饮料有限公司投资15800万的年产5万吨海红果汁系列深加工项目。3、能源类项目（2个）：（1）山西煤炭进出口集团河曲能源有限公司投资33亿元的2*350MW超临界循环发电项目。（2）山西同源能源发展有限公司投资25556万元的热电联产项目。

谋划技改项目7个：1、新材料类项目（2个）：（1）河曲县正太碳素厂投资5500万的第二条生产线的建设项目。（2）河曲县俊岭合金厂投资12000万元的年处理15万吨废渣有色金属综合在利用项目。2、新产品类项目（1个）：山西振钢生物科技股份有限公司投资52600万元的新建年产2万吨尼龙1010及

年产 2 万吨芒硝项目，还有投资 3540 万的癸二酸深加工项目。3、新装备类项目（1 个）：河曲县宏达机械制造有限公司投资 1200 万元的电铲斗齿铜铸件项目。4、5G 应用类项目（3 个）：（1）山西鲁能河曲电煤开发有限公司投资 850 万元的上榆泉煤矿井下 5G 系统建设项目。（2）山西鲁能河曲发电有限公司投资 950 万元基于 5G 网络的火力发电厂多源数据融合驱动关键运维技术应用研究项目。（3）山西晋神沙坪煤业有限公司投资 890 万元的云储存、云计算、大数据中心项目。

以上 13 个项目，计划于 2021 年重点推进，争取早日完成建设实现投产达效。

四、进一步加大协调服务力度。发挥服务企业常态化机制作用，充分利用省市县三级 96302 企业服务热线，持续高效受理企业反映问题，聚焦制约企业发展的痛点难点，按照分级、分类、综合三种协调办理模式，加强督促落实，不断提高企业问题诉求办理效率和质量。

五、积极推动社零指标按时完成：一是积极引导全县商贸企业利用节假日开展多场规模较大主题明确的促销活动对各类商品起到销售回升的作用；二是积极培育限额以上企业纳入统计；三是进一步加强与统计、市场等部门沟通协调，确保限上企业数据应报尽报。

六、以促销活动推动社会消费品市场发展：一是积极引导全县商贸企业利用节假日开展多场规模较大主题明确的促销活动

对各类商品起到销售回升的作用。二是努力开拓农村市场，以农村古会、节日为契机，开展商品促销；三是组织商贸企业积极参加在邻近县市有影响的大型物资交易会，以这种形式刺激消费市场迅速回暖。

七、积极培育限额以上企业纳入统计：一是深入全县商贸企业开展调研活动，协调解决企业存在的实际困难，落实国家各项优惠政策，使企业做大做强。二是近期通过与税务等部门沟通，对全县200多家商贸企业进行了认真细致的摸底调查，将符合入库条件的商贸企业入库，做到应统尽统。

八、加强对限额以上企业的市场监管。宣传国家相关政策，解决企业存在问题，认真服务企业，解除企业后顾之忧，督促企业做好社会消费品零售总额统计工作，进一步加强与统计、市场等部门沟通协调，使企业能准确准时报送统计数据，确保限上企业数据应报尽报。

九、加强执法检查力度。我们将继续认真贯彻落实国家、省、市、县安全生产工作会议精神，组织专人，深入企业，有效防范和遏制安全事故发生，确保我局监管的各企业安全生产形势稳定。同时按计划在职能范围内开展行政执法“双随机，一公开”执法检查并与其他部门开展了年度“双随机，一公开”联合执法检查。

十、大力培育和支持发展我县网上电商平台建设。积极支持

万家信福电子商务股份有限公司健康发展。

十一、稳步推进国企改革。继续严格按照上级有关文件精神，对全部国有企业进行清产核资，按照分类施策的原则，稳步推进我县国资国企改革工作。

在今后的工作中，我局将进一步解放思想，紧跟县委、县政府工作思路，与时俱进，开拓创新，为我县经济的发展创造良好的环境，为经济腾飞提供更大的助力。

